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ММооддеелліі  ффууннккццііооннааллььнниихх  ззааллеежжннооссттеейй  ммііжж  ппооккааззннииккааммии  ббююдджжееттуу  
Розкрито особливості зв’язку трансфертів та надходжень й видатків 

бюджету. Дискретно задані функції, які відображають залежність видатків 
бюджету від трансфертів. Апроксимовано дискретні залежності з 
допомогою згладжуючих сплайнів. Проаналізовано залежності видатків 
державного бюджету на економічну діяльність від трансфертів державного 
бюджету 

The features of communication transfers and receipts and expenditures. 
Discrete set functions that represent dependence expenditures on transfers. 
Approximated by a discrete dependence using smoothing splines. Analyzed the 
dependence of government expenditure on economic activities of the state budget 
transfers 

ККллююччооввіі  ссллоовваа:: надходження і видатки бюджету, трансферти, 
згладжуючий сплайн, коефіцієнт зваження.  

 Вступ. Економічні реалії сьогодення вказують на нагальну необхідність 
розробки та застосування глибоко аргументованого підходу щодо методології 
моделювання  бюджетних процесів, а також механізмів бюджетно–податкового 
регулювання. У більшості країн світу застосовуються економіко-математичні 
методи та моделі, що дозволяє спростити аналіз виконання бюджетів, 
прогнозування доходів та видатків, аналіз системи міжбюджетної взаємодії, 
науково обґрунтовувати необхідні зміни у фіскальній політиці та в цілому 
прискорити створення ефективної бюджетної системи, характерної для 
ринкової економіки. Слід зазначити, що останнім часом при моделюванні 
бюджетних процесів важливе місце відводиться економетричним методам та 
моделям, можливості яких сьогодні є досить розвинутими.   

Цінність економетричних методів полягає в тому, що вони дають змогу 
формалізувати та моделювати складні взаємозв’язки бюджетних процесів і 
таким чином виявити регулюючі відгуки та взаємодію в економіці, необхідні 
для розуміння та аналізу причинно-наслідових аспектів як економічної 
політики в цілому, так  і її важливих складових, зокрема бюджетної політики.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемами економіко-
математичного моделювання бюджетної сфери займається невелике коло 
українських учених, хоча сьогодні в Україні сформована достатньо потужна 
школа математичного моделювання, серед її яскравих представників слід 
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відмітити О.Бакаєва, В.Бесєдіна, А.Великого, В.Гейця, В.Вітлінського, В.Вовка, 
В.Зарубу, М.Іванова, О.Карагодову, М.Кліменюка, О.Корольова, Т.Клебанову, 
Ю.Лисенка, С.Наконечного, М.Скрипниченко, О.Суслова, І.Ткаченка, 
В.Ситника, О.Шарапова,  В.Христіановського та інших. 

Необхідність підвищення ефективності державних рішень в умовах 
ускладнення взаємозв’язків та структури бюджетної системи потребує 
модернізації методів моделювання складових бюджету, запропонованих в 
працях зазначених вчених та інших фахівців, що робить актуальною розробку 
принципово нових підходів до дослідження механізму бюджетного 
регулювання з використанням теоретико-імовірнісних методів та статистичного 
аналізу. Виклад основного матеріалу дослідження. Бюджетні надходження і 
видатки тісно пов’язані з бюджетними трансфертами. У зв’язку з цим 
поставлено задачу – розкрити особливості зв’язку трансфертів та надходжень 
й видатків бюджету. Розглянемо методи розв’язання цієї задачі. 

Нехай ( )iz t - значення i − того показника бюджету в момент часу t             

( 1,i n= ); n  – кількість показників, 55n = . 
Трансферти державного 54 ( )z t  і місцевого бюджетів 55( )z t  залежать від 

надходжень відповідно державного ( )iz t , ( 1,8i = ) і місцевого ( )iz t , ( 9,28i = ) 
бюджетів. Крім того, трансферти позначаються відповідно на видатках ( )iz t , 

( 34,49i = ) державного й видатках ( )iz t , ( 50,53i = ) місцевого бюджетів. Такі 
залежності трансфертів від надходжень і видатків зручно математично описати 
з допомогою функціональних залежностей.  

Позначимо індекси бюджетних показників символами:  
{1,....,8}dI =  – індекси показників надходжень державного бюджету;  
{9,....,28}mI =  – індекси показників надходжень місцевого бюджету; 

{34,...,49}dJ =  – індекси показників видатків державного бюджету; 
{50,...,53}dJ =   – індекси показників видатків місцевого бюджету. Нехай ( )i kz t  

– значення i - того показника бюджетних надходжень ( ,d mi I I∈ ) в момент часу 

kt , ( 1,k m= ), де m  – кількість таких відомих значень. Значення трансфертів 

( )l kz t , ( 54,55l = ) – в моменти часу kt , ( 1,k m= ) також відомі.  
Розглянемо залежність трансфертів від бюджетних надходжень. 

Відсортуємо ( )i kz t , ( ,d mi I I∈ ) за їхніми значеннями в порядку зростання. 
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Позначимо відсортовані значення надходжень і трансфертів символами 
відповідно s

ikz , s
lkz  ,( [1, ]k m∈ ). Дискретно задані функції 

54

55

( , ); ( ; [1, ])

( , ); ( ; [1, ])

s s
ik k d
s s
ik k m

z z i I k m

z z i I k m

∈ ∈

∈ ∈
      (1) 

відображають залежність трансфертів від надходжень бюджету. 
Апроксимуємо дискретні залежності (1) з допомогою згладжуючих сплайнів  

54 ( )s
i iT z , (

[1, ] [1, ]
[ min ( ), min ( )]s

i i k i kk m k m
z z t z t

∈ ∈
∈ ; di I∈ ) ,   (2) 

55( )s
i iT z , (

[1, ] [1, ]
[ min ( ), min ( )]s

i i k i kk m k m
z z t z t

∈ ∈
∈ ; mi I∈ )    (3) 

з коефіцієнтами зваження, вирахуваними за відстанями між вузлами 

аргументів 1
s s
lk lkz z+ − , ( 1, 1k m= − ; 54,55l = ). Застосування коефіцієнтів зваження 

дає можливість врахувати вплив даних у щільно розміщених вузлах (1). 
Графіки знайдених залежностей бюджетних трансфертів від надходжень 
бюджету показано нижче. Надалі опустимо в позначеннях символ верхнього 
індексу s . 

Аналогічно, розглянемо залежність бюджетних видатків від трансфертів. 

Відсортуємо ( )l kz t , ( 54,55l = ; 1,k m= ) за їх значеннями в порядку зростання. 
Позначимо відсортовані значення трансфертів і видатків символами відповідно 

lkzσ , jkzσ  ( 54,55l = ; ,d mj J J∈ ; [1, ]k m∈ ). Дискретно задані функції  

54

55

( , ); ( ; [1, ])

( , ); ( ; [1, ])
k jk d

k jk m

z z j I k m

z z i I k m

σ σ

σ σ

∈ ∈

∈ ∈
      (4) 

відображають залежність видатків бюджету від трансфертів. 
Апроксимуємо дискретні залежності (4) з допомогою згладжуючих сплайнів  

54
54( )jZ zσ , ( 54 54 54[1, ] [1, ]

[ min ( ), min ( )]s
k kk m k m

z z t z t
∈ ∈

∈ ; dj J∈ )    (5) 

55
55( )jZ zσ , ( 55 55 55[1, ] [1, ]

[ min ( ), min ( )]s
k kk m k m

z z t z t
∈ ∈

∈ ; mj J∈ )   (6) 

з коефіцієнтами зваження, вирахуваним за відстанями між вузлами 

аргументів 1
s s
lk lkz z+ − , ( 1, 1k m= − ; 54,55l = ). Графіки знайдених залежностей 

бюджетних видатків від трансфертів показано нижче. Надалі опустимо в 
позначеннях символ верхнього індексу σ . 

На рис. 1 зображено графік однієї з функцій 54
45( )jZ z , ( dj J∈ ), яка 

ілюструє залежності видатків державного бюджету від трансфертів. Функції 
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54
45( )jZ z , ( dj J∈ ) відображають кусково-опуклі функціональні залежності. На 

них є чотири або три області опуклості. Кусково-опуклий характер функцій 
54

45( )jZ z , ( dj J∈ ) відображає бюджетні видатки, зумовлені потребами, 

ідентичними з витратами грошових коштів під час споживання [4].  

 
Рис. 1. Графік залежності видатків державного бюджету на економічну 

діяльність від трансфертів державного бюджету 
Вертикальними лініями відділено області значень трансфертів 

державного бюджету 54z , на яких його видатки 39z  сповільнено більшають. 

Області фінансування окремих потреб позначено символами iQ , ( 1,4i = ). Легко 

зауважити, що видатки 1 2,Q Q  описують потребу держави в економічній 

діяльності виконавців бюджетного замовлення з низькою фінансовою 
спроможністю, видатки 3 4,Q Q  – з високою фінансовою спроможністю. Видатки 

1Q  відповідають державному замовленню в низькопродуктивних підприємствах 

з низькою фінансовою спроможністю, видатки 2Q  - у високопродуктивних 

підприємствах з низькою фінансовою  спроможністю, видатки 3Q  - в 

низькопродуктивних підприємствах з високою фінансовою спроможністю, 
видатки 4Q  - у високопродуктивних підприємствах з високою фінансовою 

спроможністю. 
Зокрема, з рис. 1 видно, що на основі трансфертів кошти з бюджету 

спрямовують в сектор низькопродуктивних підприємств з малою фінансовою 
спроможністю від 2000 до 3000 млн. грн. за місяць. Високопродуктивні 
підприємства з сектора з низькою фінансовою спроможністю на основі 
трансфертів отримують від 4100 до 5200 млн. грн. за місяць. 
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Низькопродуктивні підприємства з малою фінансовою спроможністю 
отримують на основі трансфертів державне замовлення обсягом від 7000 до 
8200 млн. грн. за місяць. Високопродуктивні підприємства з високою 
фінансовою спроможністю отримують на основі трансфертів державне 
замовлення обсягом від 0.9 до 1.0 млрд. грн. за місяць.  

Аналогічно встановлено, що інші види бюджетних видатків, пов’язаних з 
трансфертами, також отримують чотири групи одержувачів – з низькою та 
високою продуктивністю, малою та великою фінансовою спроможністю.  

Так, за функціями 54
45( )jZ z , ( dj J∈ ) не виявлено помітного впливу 

трансфертів щодо фінансування одержувачів коштів з найменшою фінансовою 
спроможністю за такими показниками: загальні видатки державного бюджету 
(рис. 2), видатки державного бюджету на громадський порядок, безпеку та 
судову владу, видатки державного бюджету на транспорт, видатків державного 
бюджету на житлово-комунальне господарство. Також не виявлено такого 
впливу на фінансування високопродуктивних житлово-комунальних 
підприємств з малою фінансовою спроможністю. Це означає, що групи 
одержувачів, котрі мають найменшу фінансову спроможність, отримують 
кошти без бюджетних трансфертів, що свідчить про певну стійкість цієї сфери 
діяльності бюджету.  

За функціями 54
45( )jZ z , ( 48,49j = ) не виявлено впливу бюджетних 

трансфертів на рівні найвищої фінансової спроможності щодо таких 
показників: соціальний захист і соціальне забезпечення (рис. 3), соціальний 
захист пенсіонерів. Це свідчить про те, що в нашій країні трансферти не 
застосовують для фінансування надзвичайно великих соціальних програм.   

 
Рис. 2. Графіки видатків державного бюджету  як функцій трансфертів 

державного бюджету. 
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Рис. 3. Графіки залежностей видатків державного бюджету на соціальний 

захист і соціальне забезпечення від трансферів державного бюджету. 
За рештою функцій 54

45( )jZ z , ( j = 35 - 37, 39 - 41, 43 - 47) виявлено вплив 

трансфертів на формування видатків на рівнях низької та високої 
продуктивності та малої й великої фінансової спроможності.  

Висновки. З цього випливає, що трансферти бюджету помітно 
застосовують для формування видатків, пов’язаних з діяльністю держави, 
комерційним замовленням, фінансуванням соціальних видатків на низькому та 
середньому рівнях. Трансферти державного бюджету не застосовують лише для 
надзвичайно великих соціальних видатків та видатків на комерційну діяльність 
фінансового найслабших учасників економіки.  
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